

孔美村真的变美了

对揭阳惠来县孔美村进行全方位帮扶



■如今的孔美村已实现“三无”——无新增的吸毒人员、贩毒案件、无新增制毒窝点，并从“涉毒村”华丽变身成了“红色村”。



【幸福感】

助教育：“孙辈们真幸运，再也不会因为没钱而读不起书”

“我分析了一下，贫困户里有相当一部分是文盲。扶贫先扶智，贫困学生教育好了，孔美村未来就有希望。”在苏秋斌的观念里，让孩子有一定学历后，就基本能脱贫了。

实际上，在考学上，孔美村有着“强大基因”。孔美开村于元末明初，至今已700余年，历史上的孔美村崇尚耕读传家。明清时期，村内曾出过7名举人、18名秀才。每当外村人来访，提起孔美村的人文历史，唐财喜对孔美村的这种浓厚的“文化修养”氛围更是如数家珍：“父子举人”“七举十八秀”“中举村”……

今年6月份，扶贫队号召了学校二级单位、民主党派、爱心教师认助村里77位贫困户义务教育阶段的学生，给予每位学生每年1000元资助，近三年投入超12万元。

“我本来还担心没有多少单位乐意认助，没想到各个单位抢着认助。”苏秋斌打开微信群，“你看，我信息一发出，不到两小时就认助完了。

在这些受认助的学生当中，最让苏秋斌牵挂的是8岁的唐秀玲。“他们兄妹俩，父母都生病去世了，现在由他大伯抚养，这个妹妹还患有残疾、智力障碍，给人欺负了不会说，大小便也不懂得讲。”苏秋斌说，有

了这些认助资金，现在正读二年级的唐秀玲，情况改善了不少。

同样，54岁的贫困户唐宝水的两个孙子也赶上了这趟列车。“我的两个孙子，一位读六年级，一位读一年级，不但免学费，还有补贴和校服。孙辈们真幸运，赶上这个时代，再也不会因为没钱而读不起书了。”唐宝水两个孙子每人每年获国家资助3000元，华南理工大学每年资助1000元。

相比起孙辈们如今的幸运，唐宝水对自己感到有些愧疚，尤其是小儿子。原来，当年，唐宝水的小儿子都考上大学了，因为家里穷没钱供读，最终放弃了学业。

“从孩子们身上，我感受到了贫困学生对于知识的渴望。”今年上五年级，性格内向寡言少语的唐巧珠让韩红操印象深刻，“我们入户调查的时候，她很内向，不敢说话。经过工作队辅导作业之后，唐巧珠的成绩有所提高，后来性格也开朗了些，有时放学后还会叫上另一户贫困户的同学，到工作队驻地，找我们给他们讲解试卷。”

在前往孔美小学的路上，恰逢学生们放学，他们三两成群，或慢悠悠走着，或谈笑嬉闹，或小卖部买零食，最显眼的莫过于他们身上穿的校服。苏秋斌感叹道：“孩子们的这身校服，来之不易啊。”

原来，刚到孔美村时，苏秋斌就到孔

美小学拜访校长寻找扶智突破口，交谈间发现，学校校长对扶贫队的到来很是警惕。经过一番了解，扶贫队了解到，孔美村内两所小学（孔美小学和周美小学）均长期没有校服，孩子们穿的衣服大多是兄姐替换下来的旧衣服。于是，扶贫队决定：孔美村的扶智工作可以先从捐校服开启。经敲定后，华南理工大学决定给每个学生捐两套校服。

“发放校服后，学生的精气神提高了许多，孔美小学校长钟坤弟每次见到我们都热情，就连我去镇上吃糖水，糖水店的老板都知道这个事。”苏秋斌乐滋滋地说。

一身崭新的校服，带给孩子们的，远远不仅仅是精神气，更多的是带来了学校办学质量的脱胎换骨。

“我刚接手时，学校毕业生统考成绩在全隆江镇上排名第28名，今年冲到了第一名。”已经在孔美小学工作24年的钟坤弟告诉新快报记者，以前校园基础设施差，操场不是现在的水泥地，也没有跑道，现在环境整体改变了好多，学生的成绩也提高了。原本村里很多人都把孩子送去外村就读，现在好多又被吸引回来了。据悉，如今孔美小学的生源从原来的200多人，增加到现在的300多人呢！

■穿上一身崭新的校服，孔美村的孩子们看起来精神多了。